
  

 سعید کتابی یگروه آموزشی سا

 

 لاصه فصل چهارم : خ

 گوییم.پایان را مسافت می  یی شروع تا نقطهکل مسیر طی شده توسط متحرک از نقطه شده : )طی( مسافت پیموده

 

 

 

 

 

 

 

شروع به سمت  آن از نقطه جهت و کندوصل میپایان  را به نقطه شروع یپاره خط جهت داری است که نقطه جایی :جابه بردار

 می نامیم. جابه جاییجابه جایی را به اختصار  برداراندازه  است . نقطه پایان

 

 

 

 

 اگر نقطه شروع و پایان حرکت یکی باشد، : 1 نکته

   اندازه بردار جابه جایی برابر صفر خواهد بود . 

 

جایی با مسافت طی شده یک متحرک برای آنکه اندازه بردار جابه : 2 نکته

 حرکت کند.بدون تغییر جهت و  مستقیم روی مسیریباید متحرک  شود، برابر

 گویند. زمان صرف شده تندی متوسط میبه نسبت مسافت طی شده به  تندی متوسط :

 

 

  مسافت طی شده =محیط نیم دایره   
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 است؟ هیمتوسط دوچرخه سوار چند متر بر ثان ی. تند دیمایپ یم هیثان 60متر را در مدت زمان  360مسافت  یدوچرخه سوار مثال :

 

 

 کنیم :صورت عمل میاین و برعکس به  k m / h به m/s  یل کردنبرای تبد : 3نکته 

 

 

گوییم . سرعت متوسط یک کمیت برداری است ؛ را سرعت متوسط می جاییجایی متحرک به زمان جابهنسبت جابهسرعت متوسط : 

 . باشدنیز می دارای جهتیعنی علاوه بر اندازه 

 

 

کند و مسیر خود را تغییر ثانیه  مسیر دور میدان را طی می 5رسد و در مدت ر میمت 10به یک میدان به شعاع  خودرویی مثال :

 متوسط خودرو را بدست آورید. سرعت دهد،می

 جابه جایی برابر است با کوتاهترین مسیر، که در این مسئله همان قطر دایره یا میدان است.طبق تعریف  

 

 

 

 

 

 

 

 

      گوییم.ای میتندی لحظههر لحظه،  به تندی متحرک در تندی لحظه ای : 

 .است چقدر لحظه آن در خودرو تندی که گفت توان می کنیم، می نگاه حرکت حال در خودرو یک سنج تندی به وقتی : 4نکته 
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هرگاه متحرکی روی یک مسیر مستقیم )خط راست( با سرعت ثابت )تندی ثابت و بدون تغییر  حرکت یکنواخت روی خط راست :

  یکنواخت روی خط راست است. ش( درحرکت باشد، حرکتجهت 

      سرعت متوسطنیز با  ایسرعت لحظهو همچنین  تندی متوسطبا  ایتندی لحظهدر حرکت یکنواخت روی خط راست،  : 5نکته 

   برابرند.با هم 

   

                                                                                                                                                              . 

 جهت متحرک -2تندی متحرک   -1دهد : ای دو نوع اطلاع به ما میسرعت لحظه : 6 نکته

 تفاوت سرعت و تندی در جهت حرکت هست. : 7نکته 

 

 است.  شتاب گوییم حرکتش دارایاشد، میهنگامی که سرعت یک متحرک در حال تغییر ب : شتاب متوسط

 .شتاب متوسط برداری بوده و دارای جهت است

 

 

  

 

 

شتاب متوسط   رسانده است.               به                ثانیه از 15ای در یک مسیر مستقیم، سرعت خودرویی را در مدت راننده مثال :

 ( به دست آورید.      )    خودرو را بر حسب متر بر مربع ثانیه

 

 

 

 

 

 

 

ایم. به عنوان مثال ای آن را بیان کردهدر حقیقت سرعت لحظه را همراه با جهتش بیان کنیم، اگر تندی متحرک سرعت لحظه ای :

 .ایمهای آنرا مشخص کردثانیه به طرف شمال در حرکت است، سرعت لحظهبرمتر 40اگر بگوییم خودرویی با تندی 
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